

# Партизанское движение НА ЕНИСЕЕ И АНГАРЕ

**С потерями под Маклаково не желали мириться колчаковские посланники, которые отступив по Старо-Ачинскому тракту через несколько дней подошли к Енисейску. Сюда подошел отряд, возглавляемый прапорщиком Портнягиным, разбивший партизанский отряд Лапина.**

свирепствовать в окружающих селах и деревнях. В самом Енисейске без суда и следствия рубили, вешали и топили в Енисее, расстреливали и бросали в ямы около енисейской тюрьмы. Согласно приказу «О заложниках», изданному генерал-лейтенантом Розановым, наместником временного правительства колчаковцев по Енисейской губернии, за каждого убитого, будь то солдат армии Колчака или иностранных интервентов, в тюрьму сажали близких родственников виновного, которые карались смертной казнью.

В качестве заложников брали женщин, стариков и детей. Так вместе с матерью сидел в одной камере подросток из Маклаково Гоша Накладов. Они были взяты в залог за сражавшихся в партизанских отрядах своих сыновей и братьев Степана, Антона и Ивана Накладовых. К тому же, кто-то донес, что Гоша активно помогал партизанам во время маклаковского боя вместе со своим родственником Степаном Пету-

его именем детскую библиотеку в Новоенисейске г. Лесосибирска, увековечив память своего земляка.

В Енисейске были расстреляны маклаковцы Денис Полынец, Григорий Гаврилов, Перфил Денисов, Борис Боярских, Василий Бабурин.

Маклаково, по замыслу кара-



**Петухов Василий Дмитриевич. Участник Енисейско-Маклаковского восстания от начала и до конца. Фото 1950-х годов**



**Георгий Ильич Накладов. Фото 1919 г.**

хковым. Стойко и мужественно вел себя на допросах и пытках 16-летний юноша, не выдав никого из своих старших братьев, геройски погиб от рук палачей.

Благодарные потомки назвали

Но жестоко расправились каратели со всеми, кто каким либо образом был связан с партизанами, либо принимал участие в борьбе против колчаковцев.

Террористы нещадно расправились с участниками маклаковского боя, рабочими лесопильного завода Андреем Коваленко и Павлом Демиденко, которых полурасдетыми, избитыми возили привязанным к саням по деревне и проселочным дорогам. Но не добившись никаких признаний, каратели убили их у моста через р. Каменку. По тракту в Енисейск, у реки Кузьминки убили большевика, инвалида, писаря волостного Совета Семена Луккина Матвева. В штабе после долгих мучений и допросов расстреляли большевика Егора Павловича Петрова.

Геройски погибли наши земляки Анна Сергеева и Степан Петухов, которые мужественно выдержали допросы и пытки, но не покорились карателям.

За участие в маклаковском бою расстреляли крестьянина Егора Кравченко. Многих маклаковцев порол и избивали на допросах. Среди них Зоя Бакина, впоследствии жена Ильи Колтуновского, до конца своей жизни носила на теле рубцы от зверских побоев.

В общем, в Енисейске и близлежащих деревнях и селах были расстреляны, утоплены в Енисее более тысячи человек. Только в Енисейске в братских могилах захоронено около 500 человек. В их числе жители деревень Маклаковской волости Архип Черепанов, Григорий Колесников, Гавриил Черепанов, Андрей Черепанов, Степан Матвеев из Рудиковки, Иван Першин из Городища, Амос Рычков, Ольга Силякко из Каргино, Платон Мальцев, Петр Каковкин из Абалаково. Из маклаковцев в Енисейске был зверски утоплен участник маклаковского боя Иван Ким.

По воспоминаниям участника Енисейско-Маклаковского восстания, почетного гражданина города Енисейска и Лесосибирска, Ивана Кузьмича Игнатьева, в енисейской тюрьме были расстреляны и замучены Михаил Бабурин, Михаил Рабков, Лаврентий Лобазенков, Сергей Прокопьев, Игнатий Апраксин.

В память и достоинство своих земляков благодарные потомки установили на левом берегу р. Маклаковки памятник сибиряку-партизану, который был открыт в 1975 г. Скульптор Андрей Игнатьевич Шельпук из Красноярска.

На берегу р. Енисей, в районе автозаправки и сельхозтехники сооружен памятник на братской могиле, погибшим и участникам Енисейско-Маклаковского восстания из Маклаково.

В п. Стрелка сооружен в 1957 и реконструирован в 1972 г. па-

пасть в ловушку. Дело в том, что деревни по пути следования отряда были заняты сильными отрядами белых. А весь путь представлял расстояние в пределах 200 км, потому как идти приходилось не хоженными путями.

Приход в Тасеево отряда Ф.



**Зоя Тимофеевна Бакина с внучкой. Фото 1920-х годов.**

мятник погибшим в период партизанского движения. Памятник сделан из бетона, скульптор — В.С. Павленко. На мраморной плите памятника написаны фамилии погибших стрелковчан: Казанин Федор, Кабалин Григорий, Козулин Ларион, Подборных Ефим, Подборных Никита, Конных Михаил и Дмитрий, Постников Фелософ, Саенко Филипп, Перепелкин Василий, Гулик Данил, Заболоцкий А.

Вернемся к событиям 1919 года. Переход отряда Ф. Бакина на Ангару в Тасеево сопровождался большими лишениями и трудностями, по глубокому снегу в трескучие морозы, без пищи и крова, рискуя каждый час по-

Бакина воскресил у ангарских крестьян мысль об освобождении Ангары от белых. В селах Рыбном и Мотыгино вновь начали группироваться повстанцы.

В свою очередь в енисейские деревни были отправлены Степан Накладов, Василий Бакин, Иван Игнатьев и Колесников, которые набрали в свой отряд крестьян и рабочих, скрывавшихся от преследования белогвардейцев. Таким образом удалось собрать еще один отряд, численностью около ста человек, который был назван Северным. Командование им было возложено на Ф. Бакина, заместителем назначили С. Накладова. Таежный отряд выехал с приисков и разместился в деревнях Кондаковой и Рыбной, которыми командовали ангарские рабочие и старый большевик красноярской партийной организации, член губисполкома Кауров Александр Федорович и члены большевистской подпольной организации приисковых рабочих, горняки Добров Иван Минович и Кондратьев.

Своей резиденцией, штабом по командованию Тасеевским фронтом избрали д. Кандаки, как раз на границе Ангары, Енисейского и Канского уездов. Стратегически и географически это было весьма удачное место, так как дороги с Ангары и Енисейска в Тасеево идут через д. Кандаки.

Словом, благодаря правильно-му партийному и военно-хозяйственному руководству, партизанское движение на севере Канского уезда с самого начала приняло массовый и организованный характер, пламя партизанских восстаний продолжало разгораться, охватывая все новые и новые районы Ангаро-Енисейского региона.

Партизанская борьба превратилась во всенародную освободительную войну против внутренней контрреволюции и иностранной интервенции, за родную землю, свободу и независимость.

(Продолжение следует)

**Александр ШАЙДТ, директор музея Леса**



**Игнатьев Иван Кузьмич. Участник партизанского движения, командир взвода и эскадрона от начала и до конца. Почетный гражданин Енисейска и Лесосибирска. Фото до 1917 года.**

танника. Мнения членов штаба разделились по трем направлениям относительно дальнейших действий.

Байкалов и Блинов предлагали отступить на северные прииски, надеясь там укрепиться рабочим отрядом. Кузнецов и Лапин предлагали отстаивать Енисейск, хотя здесь уже не на кого было опираться.

Бакин и Кнопинский предлагали немедленно оставить город, чтобы сохранить боевые силы и пойти на соединение с тасеевским отрядом на Ангаре.

Все же единое решение было принято, согласно ему, маклаковцы должны были пойти в сторону Тасеево, возвратив в Енисейск извод А. Шестаева. Байкалов и Блинов должны были через Назимово идти к Северо-Енисейским приискам. Кузнецов и Лапин, назначив командиром Шестаева, оставались в Енисейске. Тем самым силы были распылены, что и послужило основной причиной поражения партизан.

В ночь с 27 на 28 февраля контрреволюционные отряды, воспользовавшись плохой организацией обороны города проникли в него. Заняв мужской монастырь и расположив на нем пулеметы, начали обстрел. Повстанцы были захвачены в окопах и не оказали никакого сопротивления, в результате чего все погибли. Только одной группе из 20 человек удалось вырваться из города и присоединиться к отряду маклаковцев.

Трагически погибли повстанцы о главе с Байкаловым и Блиновым, достигшие в тайге по пути Северо-Енисейским приискам.

Разгром Енисейска произвел дружающее впечатление на крестьянскую часть маклаковского отряда. Не пожелав идти на Тасеево, большинство из них разбежались по своим заимкам. В Тасеево пошли 32 человека, 19 из которых были рабочие Маклаковского завода, 9 крестьян и 3 новоранца из Тасеевского района, возглавлял отряд Филипп Бакин.

После занятия города, контрреволюционные отряды стали



**Группа партизан Енисейского полка. В центре, в кожаной куртке и кожаной кепке командир Енисейского полка Ф.Я. Бакин. Фото 1921 г.**